

北海普仁医院的“中国之最”

作者：刘喜松 来源：北海日报



谭信代院长骑马到廉州分院出诊。

1886年创建的北海普仁医院，是近代中国最早的西医院之一，也是中国西南地区最早的西医院，中国最早的县市级西医院。

北海普仁医院是近代西方先进医学传入中国的桥头堡和最早的渠道之一。

北海普仁医院在初创阶段，就引进当时世界上最先进的近现代医疗管理模式，是近代中国最早引进西方近现代医院管理模式的医院之一。

北海普仁医院建院之初，就配备了先进的医用显微镜，是近代中国最早使用医用显微镜的西医院之一。

北海普仁医院附属北海普仁麻风医院，是近代中国最早和最大的国际性麻风病专业防治机构。

1887年，北海普仁医院成功开展了白内障手术。

1890年，北海普仁医院在北海开始接种“牛痘”预防天花。

1890年，北海普仁医院开设戒鸦片烟病房。到1936年，成为广东省戒鸦片烟癮中心。

1890年，北海普仁医院开展了虹膜切除术、整形等眼科手术，以及鼻息肉摘除术、食道异物取出术、肿瘤切除术、神经节手术、肛瘘手术、骨疽手术等外科手术。

1890年，北海普仁医院引进了3台具有当时世界先进水平的铅字印刷机，开办了一个供康复麻风病人就业的近代印刷厂，主要用于印刷《北海普仁医院年度报告》。印刷的《圣经》曾畅销中国西江流域讲粤语的许多地方，还远销到新加坡、新西兰等国。1915年至1919年印刷中文的《觉民报》周刊，报道第一次世界大战战争新闻，发行1500份。为此，院长李惠来曾获法国政府嘉奖。

1890年，北海普仁医院开办近代中国最早的女子教育机构之一（后来人们称之为‘贞德女校’）。1895年开办女子寄宿学校，1897年开始培养女护士。1906年选送2名女学生到香港，培训成为小学校长。1907年前选送1名女学生到英国学习护理专业。

1891年，北海普仁医院开始推行西方先进的新法接生，创下无一接生死亡案例的记录。在市区及廉州、灵山两所分院同时推广新法接生，降低母婴死亡率，早于全国半个多世纪！1892年，北海普仁医院建立了近代科学的诊疗规范和疾病分类统计。诊治并统计如红斑狼疮等全身疾病，并开展了巨大甲状腺肿瘤切除术；开展消化系统疾病、呼吸系统疾病（如当时被称为不治之症的肺结核）、循环系统疾病、神经系统疾病、泌尿生殖系统疾病、运动系统疾病，及皮肤疾病，耳、眼、鼻部疾病，淋巴系统疾病，肿瘤，损伤等治疗和统计。

1899年，北海普仁医院在市郊的高德镇开设“高德医疗站”，此为近代中国最早的“乡镇卫生院”之一。

1899年至1936年间，北海普仁医院建立完善了近代中国最早的城镇公共医疗卫生网络体系之一，相继建立了廉州（合浦）、灵山两所分院，以及高德、南康、山口、安铺、石康、长乐、西场、武利等8个医疗站，并实施巡回医疗、转诊、规模经营的科学管理制度。

1899年，北海普仁医院成功救治颅骨骨折，头骨揭开，肘关节断裂的伤员。

1900年，北海普仁麻风医院在近代中国首创应用截肢术、口服大风子油、身心疗法治疗麻风病的新医技。

1901年，北海普仁医院成功救治流行性麻疹、流行性腮腺炎患者，及流行性霍乱病患者。

1905年，北海普仁医院引进先进的妇产科会阴侧切、剖腹产、子宫肌瘤切除技术。

1906年，北海普仁医院从海外引进无声电影。

1906年，北海普仁麻风医院首次采用注射大风子油治疗麻风病。

1906年，北海普仁医院开展胸腔肿瘤切除术以及口腔巨大肿瘤切除术。

1911年，北海普仁麻风医院从英国引进了当时世界上最先进的一台X光机，并首创用X光电疗等新方法治疗麻风病。

1917年，北海普仁麻风医院首推“胶体锑”注射治疗麻风病新的方法。

1924年，北海普仁麻风医院推广使用国际麻风救治组织制定的第五个五年计划，定为强制推行的治疗麻风病新的方法，这种新疗法治愈率达到95%。

1925年，北海普仁医院从西方引进了救护车。

1928年，北海普仁医院兼普仁麻风医院首任华人院长沈永年医生首创用静脉注射“安癩露”治疗晚期麻风病的方法，取得成效，治愈了患此病30多年的魏理安。

1932年，北海普仁医院从西方引进了两台医用冰箱，是中国最先配置此种医

疗设备的少数医院之一。

北海普仁医院旧址，是当代中国唯一幸存的，还完整保存着十九世纪八十年代建院时中西合璧风貌的历史建筑群，是近代西方医学传入中国的最直接、最直观、最重要的见证，也是追溯中国近代医学起源的珍贵实物资料。